

# 习近平主持中共中央政治局会议

## 审议《关于十九届中央第八轮巡视情况的综合报告》《关于2021年中央巡视工作领导小组重点工作情况的报告》

新华社北京2月25日电 中共中央政治局2月25日召开会议,讨论国务院拟提请第十三届全国人民代表大会第五次会议审议的《政府工作报告》稿,审议《关于十九届中央第八轮巡视情况的综合报告》和《关于2021年中央巡视工作领导小组重点工作情况的报告》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议认为,过去一年是党和国家历史上具有里程碑意义的一年。以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民,隆重庆祝中国共产党成立一百周年,胜利召开党的十九届六中全会、制定党的第三个历史决议,如期打赢脱贫攻坚战,如期全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标,开启全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程。一年来,面对复杂严峻的国内外形势和诸多风险挑战,全国上下共同努力,统筹疫情防控和经济社会发展,全年主要目标任务较好完成,“十四五”实现良好开局,我国发展又取得新的重大成就。

会议强调,今年将召开中国共产党第二十次全国代表大会,是党和国家

事业发展进程中十分重要的一年。做好政府工作,要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神,弘扬伟大建党精神,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,全面深化改革开放,坚持创新驱动发展,推动高质量发展,坚持以供给侧结构性改革为主线,统筹疫情防控和经济社会发展,统筹发展和安全,继续做好“六稳”、“六保”工作,持续改善民生,着力稳定宏观经济大盘,保持经济运行在合理区间,保持社会大局稳定,迎接党的二十大胜利召开。

会议指出,今年工作要坚持稳字当头、稳中求进。要加大宏观政策实施力度,稳定经济大盘。坚定不移深化改革,激发市场主体活力。深入实施创新驱动发展战略。坚定实施扩大内需战略,推进区域协调发展和新型城镇化。大力抓好农业生产,促进乡村全面振兴。扩大高水平对外开放,推动外贸外资平稳发展。持续改善生态环境,推动绿色低碳发展。防范化解金融风

险,守住不发生系统性风险的底线。切实保障和改善民生,加强和创新社会治理。加强政府自身建设,力戒形式主义、官僚主义,努力完成全年经济社会发展目标任务。

会议指出,十九届中央第八轮巡视成效显著,发挥了政治监督作用。党的十九大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持和加强对金融工作的集中统一领导,对深化金融改革作出全面部署,坚持金融为实体经济服务,严厉惩治金融领域腐败,有效化解重大金融风险,我国金融业发展取得新的成效。同时,巡视也发现,金融单位在落实党的全面领导、加强党的建设、全面从严治党等方面仍然存在不少突出问题,有的问题带有共性,必须认真解决。要压实整改主体责任,加强整改日常监督,推动一个问题一个问题解决。

会议强调,要强化党中央对金融工作的集中统一领导,坚定不移走好中国特色金融发展之路。要强化金融风险防控,坚决维护金融稳定大局。要强化全面从严治党严的氛围,落实“两个责任”,加强对“一把手”和领导班子的监督,对违反中央八项规定精神、政商“旋转门”等典型共性问题开展专项

整治,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。要创新完善权力监督制度和执纪执法体系,做到惩治金融领域腐败和处置金融风险同步推进、严肃追责和追赃挽损同步推进、建立制度和强化制度执行同步推进。要深入贯彻新时代党的组织路线,强化领导班子队伍建设。要深入推进金融领域改革,不断提高金融治理体系和治理能力现代化水平。

会议对中央巡视工作领导小组2021年的工作给予充分肯定,同意其对2022年的工作安排。会议强调,要深刻领会“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,全面贯彻巡视工作方针,巩固深化政治巡视,突出巡视工作政治性和人民性。要突出问题导向,坚持党内监督无禁区,扎实开展巡视全覆盖任务。要认真贯彻关于加强巡视整改和成果运用的意见,完善整改机制,强化整改责任落实。要持续深化巡视巡察上下联动工作格局,充分发挥巡视综合监督作用。要认真总结十九届巡视工作,不断深化规律认识,把巡视工作做得更加科学有效。

会议还研究了其他事项。



**香港新增 10010 例新冠肺炎确诊病例**  
2月25日,在香港荃湾流动检测站,市民排队做核酸检测。  
新华社记者卢炳辉摄

## 拜登称支持俄罗斯入侵乌克兰的国家 将名誉受损 中方回应

中新网北京2月25日电 中国外交部发言人汪文斌25日主持例行记者会。有记者提问:美国总统一拜登表示任何支持俄罗斯侵略乌克兰的国家都会名誉受损,但是没有提及具体国家名字。中方对此有何评论?

汪文斌:真正名誉受损的国家是那些打着民主人权旗号,肆意干涉别国内政,到处发动对外战争的国家。

## 中方再谈乌克兰局势: 主张通过对话谈判形成欧洲安全机制

中新网北京2月25日电 中国外交部发言人汪文斌25日主持例行记者会。有记者提问,在过去20多个小时里,俄罗斯军队深入乌克兰造成几十人死亡,中国是否认为俄方的行动是侵略。如果不是,中方对此的定性是什么?

汪文斌:各国的主权和领土完整都应当得到尊重和维护,《联合国宪章》宗旨和原则也都应当得到共同维护,这是中方一贯秉持的原则,也是各国都应该坚持的国际关系基本准则。同时我们也看到,乌克兰问题有其复杂和特殊的历史经纬,理解俄方在安全问题上合理关切。中方主张应彻底摒弃冷战思维,通过对话谈判,最后形成均衡、有效、可持续的欧洲安全机制。

## 民进党当局声称要参与制裁俄罗斯 中国国台办回应

中新网2月25日电 针对民进党当局称“将参与国际社会对俄经济制裁”一事,国台办发言人马晓光25日做出回应,并正告民进党当局:“台独”是绝路,再怎么折腾都阻挡不了祖国完全统一的进程。有记者问:近日,美方称将与欧盟、澳、日、加、英、新西兰、台湾密切合作,对俄实施出口管制。民进党当局随后称“将参与国际社会对俄罗斯的经济制裁”。对此有何评论?

马晓光:民进党当局借乌克兰局势频繁蹭热点、碰瓷,再次暴露其顽固“倚外谋独”,千方百计贴靠、勾连美西方,企图掩盖台湾是中国一部分的事实,达到谋“独”目的。正告民进党当局,“台独”是绝路,再怎么折腾都阻挡不了祖国完全统一的进程。奉劝一些国家恪守一个中国原则,停止打“台湾牌”。任何人都不要低估中国人民捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志、强大能力!

## 朝鲜劳动党总书记金正恩 就北京冬奥会成功举办向习近平致口信

新华社北京2月25日电 日前,朝鲜劳动党总书记金正恩向中共中央总书记习近平致口信,热烈祝贺北京冬奥会在全体中国人民和世界人民的深切期待和关心下成功举办,成为一届富有创意和特色的大型国际体育盛会。金正恩表示,在习近平总书记领导下,中国党和人民通过坚韧不拔的奋斗和努力如期举办北京冬奥会,在奥运会历史上写下浓墨重彩的一笔,向全世界彰显了中国人民紧密团结在总书记周围,朝着习近平新时代中国特色社会主义思想所指引的道路奋勇前进的气概。金正恩表示,由于北京冬奥会成功举办,中国人民能够更加深有意义地迎接即将在中国共产党和中华人民共和国历史上树立新里程碑的中共二十大。坚信以习近平总书记为核心的中国共产党的凝聚力将得到进一步彰显,中国人民将在全面建设社会主义现代化国家的斗争中取得更大成就。我愿同习近平总书记同志一道,进一步夯实朝中关系,为建设和平发展的世界作出积极贡献。

## 中方回应“美要求中国选边站”： 我们一向站在和平、正义一边

中新网北京2月25日电 中国外交部发言人汪文斌25日主持例行记者会。有记者提问:美国白宫发言人普萨基24日表示,现在是包括中国在内的所有国家选择站在历史哪一边的时候。要求中方选边站队。中方对此有何回应?

汪文斌:中方一向按照事情本身的是非曲直决定自己的立场和政策,一向站在和平、正义一边。我们始终认为,乌克兰问题有其复杂的历史经纬,各方合理安全关切都应得到尊重,应当彻底摒弃冷战思维,通过对话谈判寻求乌克兰及相关问题的全面解决,最终形成均衡、有效、可持续的欧洲安全机制。一个时期以来,中方积极推动乌克兰问题的政治解决进程。习近平主席在同法国总统马克龙通电话时强调,有关各方应该坚持政治解决的大方向,充分利用包括诺曼底机制在内的多边平台,通过对话协商寻求乌克兰问题的全面解决。

乌克兰形势急转直下后,王毅国务委员兼外长分别同俄、美外长通电话,指出任何国家的合理安全关切都应得到尊重,《联合国宪章》的宗旨和原则应当得到维护,再次呼吁各方保持克制,认识到相关问题的复杂性,通过对话谈判缓和事态,化解分歧。接下来,中方还将继续为推动政治解决乌克兰问题作出自己的努力。中方的做法同美方制造危机、转嫁危机、从危机中渔利

的做法形成鲜明对比。究竟哪种做法更有利于欧洲的安全稳定、更有利于欧洲长治久安,历史会做出公正的结论。当前,和平解决乌克兰问题的大门并没有完全关上。我们希望有关各方保持冷静和理性,致力于根据《联合国宪章》原则,通过谈判和平解决有关问题。中方将继续以自己的方式劝和促谈,欢迎并鼓励一切致力于推动外交解决的努力。

利做法形成鲜明对比。究竟哪种做法更有利于欧洲的安全稳定、更有利于欧洲长治久安,历史会做出公正的结论。当前,和平解决乌克兰问题的大门并没有完全关上。我们希望有关各方保持冷静和理性,致力于根据《联合国宪章》原则,通过谈判和平解决有关问题。中方将继续以自己的方式劝和促谈,欢迎并鼓励一切致力于推动外交解决的努力。

## 中方批英一再操弄BNO议题: 公然插手香港事务,表示坚决反对

中新网北京2月25日电 中国外交部发言人汪文斌25日主持例行记者会。有记者提问:据报道,24日,英国内政部称,将于今年10月推出新计划,1997年7月1日及之后出生的年满18岁香港居民,只要父母一方拥有英国国民(海外)护照(BNO),即可独立申请英国有关签证。请问发言人对此有何评论?

汪文斌:中方已就这一问题多次阐明立场。我要强调的是,这一问题的历史经纬十分清楚。香港回归前,英方曾明确承诺不予BNO旅行证件持有者在英居留权。而在香港回归祖国20多年后,英国却有一些人抱持殖民旧梦,执意炮制出台所谓BNO护照新政策,并一再

扩大BNO签证适用范围,把大批港人变成二等英国“公民”。英方此举根本性违背在有关备忘录中所作承诺,公然插手香港事务,粗暴干涉中国内政,违反国际法和国际关系基本准则,我们表示强烈不满和坚决反对。我想强调的是,中方已宣布不再承认所谓BNO护照作为有效旅行证件和

身份证明,并保留采取进一步措施的权利,由此造成的一切后果由英方承担。我们敦促英方认清历史大势,放弃在香港延续殖民影响的幻想,立即纠正错误,停止以任何方式干预香港事务,否则只会搬起石头砸自己的脚。任何搞乱香港、损害香港繁荣稳定的企图都绝不会得逞。

身份证明,并保留采取进一步措施的权利,由此造成的一切后果由英方承担。我们敦促英方认清历史大势,放弃在香港延续殖民影响的幻想,立即纠正错误,停止以任何方式干预香港事务,否则只会搬起石头砸自己的脚。任何搞乱香港、损害香港繁荣稳定的企图都绝不会得逞。



## 怕遭美国抛弃的恐惧折磨着民进党

乌克兰局势骤然升温,台湾民进党当局又强行给自己加戏,自作多情地声称“对乌克兰的情况感同身受”。台湾“外交部长”吴钊燮还宣称希望国际社会持续向台湾提供武器,迫使大陆不敢武力“侵犯”。

显然,乌克兰危机对民进党当局造成了强烈刺激,担心遭美国抛弃的深刻恐惧又从其心底浮现,只有靠自欺欺人地加以掩饰,像走夜路吹口哨一样给自己壮胆。我们看到,受到刺激后的民进党并没有从乌克兰接收到正确的信息,反而在错

误的方向上走得更远。民进党当局的词典里大概没有“自知之明”这个词,它根本没有资格在这件事上“碰瓷”。台湾是中国不可分割的一部分,一个中国原则是国际社会普遍共识和公认的国际准则。中国决不允许任何人、任何力量将台湾分离出去,这方面的意志和能力毋庸置疑,“台独”道路的尽头有解放军的雷霆手段在等着。中华民族内部的统一大业,和地区冲突的性质有根本区别。不过,美国在乌克兰危机发生之后的表现,倒的确是给“台独”势

力提个醒:华盛顿靠不住。美国把乌克兰当作抗衡俄罗斯的棋子,为了拉乌克兰,华盛顿宣称“与乌克兰站在一起”,多次对它做出关键时刻会给予保护的承诺,但现在遭殃的还是基辅。背弃承诺的事情,美国做的难道还少吗?每当这种时候,民进党当局都要格外高调地宣传美国一定会“保护”台湾,还有分析煞有介事地宣称“解放军在台湾作战的难度更大”,这是一种苍白的虚张声势,背后实际上是“美国可能会抛弃台湾”的心虚。民进党

当局和“台独”势力将自己的命运,完全寄托在美国的保护上,就像溺水的人连根稻草也会紧紧抓住。不难看出,他们心里其实并没有底。去年,美国抛弃阿富汗前政权的时候,台湾岛内一片静默,人们几乎都能听到民进党政客们怦怦的心跳声;现在美国将乌克兰推到战火里之后,自己却跳到一边让乌克兰独自承受,民进党当局再也坐不住了,他们无法承受“美国保护”的泡沫彻底破碎,这是他们的精神支柱。他们控制不住地忐忑,所以才反复念

叨台湾对美国的“重要性”和“特殊性”,幻想自己会是一个“例外”。装睡的民进党当局是唤不醒的,但岛内越来越多的普通人都已经看清了形势,有网民直言不讳地说,“会以美国派兵保护台湾的人本来就是做梦,没诚信的低级政客谎言都会信只证明了自己蠢。”美国的承诺是靠不住的,背后还藏着华盛顿的政治私心;台湾不过是华盛顿对华博弈的一枚棋子,美国大兵又怎么可能为“棋子”卖命?这些再清楚不过的事实,是回避不了的,迟早有一

天会给民进党当头一棒。必须强调的是,民进党的不安根源来自于它谋“独”的执念。中国大陆给“台独”势力划出的红线就在那里,他们每往前走一步,就会心惊肉跳,担心一觉醒来解放军战机已经在头顶盘旋。我们从来没有放弃和平统一的善意,但如果“台独”势力误判这份善意,通过抱美国大腿、加强台湾的军事武装来获得安全感,那就做好准备迎接万劫不复的下场。台湾的未来只有一个选项,那就是与大陆实现统一。来源:环球时报